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ІНДИВІДУАЛІЗАцІЯ НАВЧАННЯ ЯК ЗАСІБ УДОСКОНАЛЕННЯ 
ПРОфЕСІйНОЇ ПІДГОТОВКИ фАХІВцІВ

Розглянуто ідеї філософських і психолого-педагогічних теорій, які слугували теоретико-мето-
дологічною основою індивідуалізації навчального процесу. Проаналізовано особливості індиві-
дуалізації навчального процесу у ВНЗ, її специфіку у ВНЗ України, США та Великої Британії.
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Сучасна система вищої освіти заснована на загальних положеннях і принципах класичної 
теорії освіти і навчання – дидактики. Виникнення дидактики пов’язане з ім’ям чеського вченого 
Я. Коменського. Створена ним система навчання розрахована на широкий загал, і сьогодні 
не втратила свого значення. Проте масове навчання містить у собі суперечність: знання, 
отримані в умовах навчання загальних вимог, будуть використовуватись фахівцем індивіду-
ально, що вимагає навчання з врахуванням його індивідуальних особливостей. Розв’язання 
цієї проблеми, на нашу думку, полягає у послідовній індивідуалізації навчального процесу 
– змісту, методів і форм навчання.

Проблема індивідуалізації навчання не є новою: протягом багатьох років її аспекти дослі-
джувалися українськими і зарубіжними вченими. Зокрема, підгрунтям дослідження стали 
праці з проблем визначення особливостей організації навчальної роботи у ВНЗ (Ю. Бабан-
ський), індивідуального підходу в формуванні професійної компетентності майбутніх еконо-
містів (М. Євтух), розвитку освіти та особистості в різних педагогічних системах (Т. Левченко, 
Дж. Пуліам), розвитку моделей навчання (А. Бандура) та інші. Проте в науковій літературі 
недостатньо відображено підходи до індивідуалізації навчання у ВНЗ, порівняльний аналіз 
цих підходів в Україні та за рубежем.

Мета дослідження проаналізувати проблеми індивідуалізації навчання як засобу вдоско-
налення професійної підготовки фахівців, порівняти досвід вітчизняних і зарубіжних ВНЗ. 
У дослідженні застосовано метод вивчення документів і результатів діяльності ВНЗ, пред-
ставлених у монографічній літературі, рекламних буклетах ВНЗ. Матеріали цих публікацій дали 
змогу скласти уявлення про стан індивідуалізації навчання у ВНЗ в Україні, Великій Британії, 
США і виявити в цьому процесі загальне і специфічне для цих країн.

Проблема врахування індивідуальних особливостей людей, які навчаються, була і зали-
шається в полі зору вітчизняних і зарубіжних учених. На межі ХІХ – ХХ ст. як філософське 
вчення виник прагматизм (від грец. «прагма» – справа) [9, с. 230]. Засновники прагматичної 
філософії Ч. Пірс (1839 – 1914) та В. Джеймс (1842 – 1910) претендували на створення нової 
філософії, на відміну від ідеалізму і матеріалізму. Головні поняття прагматичної філософії – 
«досвід», «справа». Провідна ії ідея: пізнання дійсності зводиться до індивідуального досвіду 
людини, всяке знання істинне, якщо воно отримане в процесі практичної діяльності людини 
і є корисним для неї [9, с. 230; 10, с. 231].

Ідеї ранніх прагматистів розвинув американський філософ і педагог Дж. Дьюї (1859 
– 1952). Він підтримував навчальні заклади, де навчально-виховний процес був особистісно 
орієнтований, а не побудований на авторитаризмі. Головна ідея його праць: важливими 
принципами виховання і навчання мають бути розвиток активності особистості, збудження 
інтересу як мотиву діяльності; виховання і навчання здійснюються не в теоретичних формах, 
а в процесі конкретної практичної діяльності, індивідуальний досвід особистості – засада 
виховного процесу, метою виховання є «самовиявлення» даних індивіда від народження 
інстинктів і нахилів; людина не повинна керуватися в своїй поведінці будь-якими заздалегідь 
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сформульованими принципами поведінки і правилами, вона повинна поводитися відповідно 
до конкретної ситуації і визначеної мети [4; 8, с. 5; 9, с. 234].

В умовах науково-технічної революції постала потреба в людях з глибшими й упорядко-
ванішими знаннями і принципами поведінки. Це зумовило перегляд і модернізацію класич-
ного прагматизму, котрий у 70-х рр. відродився як неопрагматизм. Сутність неопрагматичної 
концепції виховання зводиться до самоствердження особистості (Т. Браммельд, Е. Келлі, 
А. Маслоу, К. Роджерс, С. Хук та ін.). Ця позиція посилює принцип і природу індивідуалістичної 
спрямованості виховання: суспільні норми і принципи, думки людей не можуть впливати на 
свободу вибору особистості, міркування й оцінки. Неопрагматизм залишається провідним 
напрямом американської педагогіки та поширюється в країнах Західного світу.

Екзистенціалізм − філософія існування, переживання людиною свого буття у світі; філо-
софський напрям, який визнає особистість вищою цінністю у світі. Основні її представники: 
М. Хайдеггер, К. Ясперс (Німеччина), Ж. Сартр, А. Камю (Франція), А. Уайтхед, Р. Раск, Дж. Адамсон, 
Дж. Адамс (Англія) та ін. Ключове поняття філософії екзистенціалізму – існування (екзистенція) 
– означає індивідуальне буття людини, яка занурена в своє «Я». Таке настановлення передбачає 
відповідне ставлення до людини і світу. Об´єктивний світ існує лише завдяки буттю суб´єкта. 
Зовнішній світ такий, яким його сприймає внутрішнє «Я» кожної людини. Індивід має творити 
себе сам, а мета соціальних інститутів − навчити його творити себе як особистість. Яскраві пред-
ставники сучасної екзистенціальної педагогіки Дж. Кнеллер, К. Гоулд, Е. Брейзах (США). Філософія 
існування обгрунтовує методологію індивідуалізації освіти і виховання [5, с. 24, 25, 243].

Гуманізм (лат. – людяний, людський) є не лише філософією освіти, а й поглядом, що 
спирається на припущення, що істинним предметом вивчення є людина. Всі філософські 
системи приділяли увагу суспільним цінностям та умовам життєдіяльності людей. Ще 
софісти Давньої Греції вважали людину мірою всіх речей. У Європі у ХІV–XV ст. гуманізм 
був інтелектуальною основою епохи Відродження. У теорію гуманізму зробив значний внесок 
Еразм Роттердамський (1446 – 1536). Ранні американські гуманісти заперечували пуритан-
ську віру, що людина від природи гріховна і погоджувались з Я. А. Коменським, що людей та 
їхні умови життя можна покращити через освіту. Франклін, Джефферсон, Емерсон та Сорей 
вважаються американськими гуманістами, оскільки є деїстами. Класичний гуманізм розви-
нувся після Другої світової війни і був представлений Н. Муреєм Батлером, А. Флекснером 
та М. Ван Дореном. Гуманісти обстоюють утилітарну концепцію добра для широкого загалу 
людей, проте заперечують засилля науки, матеріалізму, цінностей масової поведінки.

Заслуговує на увагу соціально когнітивний підхід до навчання і учіння. Соціальні і 
когнітивні фактори, як і поведінка, згідно з цим підходом, відіграють важливу роль в учінні. 
Когнітивні фактори – це опертя на сподівання учнів або студентів на успіх, соціальні фактори – 
спостереження поведінки навколишніх, котра є передумовою тих або тих досягнень [1, с. 284]. 
А. Бандура [7; 6, с. 226] є одним із головних архітекторів соціально когнітивної теорії. Учений 
стверджує, що навчаючись, людина може репрезентувати або трансформувати власний досвід. 
А. Бандура розвинув модель навчання, яку складають три основні фактори: поведінка (П), 
особистість / когнітивні фактори (О/К), навколишнє середовища (НС). Ці фактори через 
взаємодію впливають на учіння. Когнітивні фактори включають очікування, сподівання, 
ставлення, стратегії, розумові здібності, мислення. Фактори особистості, які не містять 
когнітивного аспекту, переважно пов´язані з людським темпераментом і передбачають, чи є 
людина інтровертом або екстравертом, активна або пасивна, спокійна або неспокійна, дружня 
або ворожа. Фактори особистості / пізнання А. Бандура пов´язує з самоефективністю, тобто 
вірою в те, що особистість опанує ситуацію і досягне позитивних результатів.

Наведені концепції освіти є поширеними в сучасній філософській педагогічній думці США та 
Великої Британії. Нинішня система вищої освіти відкритіша для людей: розширились їхні можли-
вості щодо здобуття знань. В одній групі можуть навчатися студенти, різні за рівнем розвитку, 
діловими й особистісними якостями. У практичній діяльності ВНЗ не завжди є можливість дифе-
ренціювати такий контингент студентів. Проте, особливості, що різнять студентів однієї вікової 
групи, є рухливими, бо під впливом навчання можуть швидко стиратися. Не менш істотною є 
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специфіка викладацької діяльності, коли студентська аудиторія виявляється неоднорідною за 
віковим складом. Отож викладач має бути готовим і здатним здійснювати індивідуальний підхід 
до навчання через зважування на означені особисті та вікові особливості студентів.

Зазначені умови спричинюють необхідність здійснення в тій або іншій формі диференціації 
навчання. Постають проблеми визначення психолого-педагогічних основ її побудови у ВНЗ, 
міри її доцільності у ВНЗ, характеру відмінностей у навчальних планах і програмах, методів 
і темпів поглиблення диференціації. Одним із засобів диференціації є впровадження різних 
форм організації навчання – стаціонарної, заочної, вечірньої, дистанційної. Допоміжну роль 
відіграють факультативи, проте їх відсоток у загальному навчальному часі зазвичай є невисоким.

Специфічних рис у ВНЗ набуває індивідуалізація навчального процесу, під якою головно 
розуміють найбільш повне зважування на психологічні і психічні особливості особистості, 
природні дані, нахили і наявні знання. Індивідуалізація навчання передбачає таку побудову 
цього процесу, за якої особистісні якості людини, розвиватимуться у потрібному напрямі. 
Мета індивідуалізації навчання у ВНЗ зорієнтована на формування у майбутніх спеціалістів 
креативного мислення, аби адекватно реагувати на понадшвидкі інформаційні потоки, які 
привносять зміни в діяльність трудових колективів.

Індивідуалізація навчання у ВНЗ передбачає залучення студентів до наукових досліджень 
кафедр через опрацювання ними окремих питань з наукових проблем, добір емпіричного мате-
ріалу, конструювання приладів і т.ін. Завдяки такій діяльності студенти набувають навичок 
дослідників, оволодівають стилем наукового мислення. Інколи індивідуалізація навчання 
зумовлена життєвими обставинами студентів, у зв’язку з чим змінюються строки екзамена-
ційних сесій, форми випускних екзаменів тощо.

У Великій Британії і США диференціація й індивідуалізація передбачають широке впро-
вадження елективних предметів, які відіграють важливу роль у здійсненні професійного 
спрямування навчання. У загальному балансі навчальних дисциплін курси на вибір посідають 
гідне місце. У багатьох програмах їх кількість перебільшує кількість обов’язкових предметів і 
може складати понад третину загального навчального часу. Предметами на вибір можуть бути 
академічні дисципліни і дисципліни загальної освіти, які не входять до програми як обов’язкові.

Мета індивідуалізації процесу навчання майбутніх фахівців у ВНЗ – формувати у них 
креативне мислення, адекватне реагування на постійні зміни, що відбуваються в суспільстві, 
ініціативу, творчі здібності, здатність продукувати і впроваджувати нові ідеї. Такий рівень 
професійної діяльності передбачає постійний науковий пошук.

Готовність випускників до наукових досліджень значною мірою визначається якістю 
їхніх знань з предметів, що вивчаються у ВНЗ. Дуже важливо набути міцних знань у відпо-
відних галузях, проте їх недостатньо для здійснення наукового супроводу професійної 
діяльності. Потрібно мати високий рівень наукової культури, під якою розуміють: 1) певну 
суму фундаментальних, спеціальних і методологічних знань, що є засадою набуття досвіду 
наукової роботи, виявлення і творчого розв´язання різних професійних проблем; 2) систему 
ціннісних орієнтацій, креативного підходу до професійної діяльності, виконання дослідницької 
роботи, здобуття необхідних для цього наукових знань і вмінь, постійне вдосконалення своєї 
кваліфікації; 3) вміння використовувати нові досягнення науки і передовий досвід практики 
роботи, адаптувати їх до умов діяльності своєї організації та своєю чергою адаптуватися 
до них самому та адаптувати інших людей (партнерів, колег, суб’єкт-об´єктів діяльності); 
4) особистісні якості, зокрема властивості мислення, гнучкість, нестандартність, логічність, 
прогностичність, системність тощо.

У контексті проблеми формування наукової культури майбутніх фахівців індивідуалі-
зація процесу навчання у ВНЗ передбачає залучення студентів до наукових досліджень кафедр 
через опрацювання ними окремих питань з наукових проблем, добору емпіричного матеріалу, 
створення моделей діяльності і т.ін. Завдяки такій діяльності студенти набувають навичок 
дослідників, оволодівають стилем наукового мислення [2, с. 203; 3].

У Великій Британії і США кращі університети є науковими центрами, в яких значна увага 
приділяється фундаментальним дослідженням як засобу розвитку наукового потенціалу профе-
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сорсько-викладацького складу, залучення до дослідницької діяльності студентів і розширення 
можливостей отримання додаткових фінансових ресурсів. В останні десятиліття з метою поси-
лення практичної орієнтації наукової діяльності в межах вищої освіти в цих країнах створюються 
«парки» або «технополіси» – навчально-науково-промислові об’єднання, чільне місце в яких 
відводиться університетам. Вони поєднують функції підготовки фахівців, здійснення наукових 
досліджень і впровадження результатів цих досліджень у виробництво. Недооцінювання 
значення і необхідності розвитку науки саме у ВНЗ – велика хиба українського суспільства, яка 
позначається як на розвитку науки, так і на результатах діяльності навчальних закладів.

Висновки. Існують різні філософські і психолого-педагогічні основи індивідуалізації 
процесу навчання у ВНЗ. Українським освітянам варто поглянути на домінуючі у світі педаго-
гічні ідеї і позитивні взірці зарубіжного досвіду як на конструктивний матеріал для системної 
модернізації навчального процесу.

Дидактика вищої школи як складова педагогіки вищої школи має зважувати на особли-
вості організації навчальної роботи студентів і процесу індивідуалізації у ВНЗ. Акцент на 
самостійному оволодінні знаннями, сумісній діяльності викладача і студента з планування 
індивідуального навчання, створенні умов для розвитку й саморозвитку студентів відповідно 
до їхніх індивідуальних особливостей і досвіду.

Перспектива наукових досліджень полягає у подальшому вивченні і впровадженні зару-
біжного досвіду в галузі індивідуалізації вищої освіти.
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